

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az állatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:
évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Segéd-szerkesztő:
KETSKÉS ELEK.

Megjelenik: kedden, esütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számok kaphatók: a dohánytársadékokban.

Felhívás az ötödik Katolikus Nagygyűlésre!

Magyarország katolikusaihoz!

A Magyarországi Katolikus Egyesületek Országos Szövetsége a folyó évben is *katolikus nagygyűlésre* hívja össze Magyarország katolikusait.

Össze akarunk jönni ez évben is, immár az ötödik országos katolikus nagygyűlésre, hogy tanúságot tegyünk hitünk-ről, hűségünk-ről Anyaszentegyházunk, szent vallásunk iránt, hogy tanácskozzunk teendőink felől, melyek a jövőben reánk várnak; a feladatokról, melyeket meg kell oldanunk, meg kell valósítanunk, hogy nagygyűlés és boldoggá tehessek egyházunkat és a drága magyar hazát.

De különösen fontos lesz a folyó évi katolikus nagygyűlésünk azért, mert ezzel egyidejűleg fog megtartatni az *országos Mária-kongresszus* is, a Szeplőtelen Fogantatás dogma kihirdetésének ötvenedik évfordulója alkalmából.

Magyarország katolikusai!
Mária országa! Mária népe!

Több mint kilencszáz éven keresztül a boldogságos Szűz, Magyarország Patro-

nája védte, oltalmazta országunkat, magyar nemzetünket annyi vész és oly sok viszály között. Több mint kilencszáz éven keresztül a mi őseink hűséges tisztelői voltak mindenha a magyarok Nagyasszonyának, a kinek tiszteletét mint legszentebb örökséget hagyták utódaikra.

Jöjünk össze hát e magasztos évfordulón kivétel nélkül papok és világiak, szegények és gazdagok, megújítani hűségünket a mi Patrónánk iránt, megerősödni az ő tiszteletében, kérni az ő hatalmas közbenjárását királyunkért, magyar hazánkért, édes mindhyájunkért.

Az ötödik országos katolikus nagygyűlés október hó 20—23-dik napjain fog megtartatni főmagasságu Vaszary Kolos bibornok-hercegprímás fővédnöksége, a nagyméltóságú püspöki kar védnöksége mellett Budapesten az ország fő- és székvárosában.

A nagygyűlésnek tagja lehet minden katolikus férfi és nő, ki ezen szándékát a nagygyűlést előkészítő bizottság irodájában (IV., Molnár-utca 19. sz.) bejelenti s tagsági díj fejében hat koronát fizet. Szegényeknek a tagsági díj egy korona.

A részletes programot idejkorán fogjuk megküldeni a jelentkezőknek.

A jelentkezéseket, hogy mindennel idejkorán készen legyünk, kérjük legkésőbb szeptember hó 30-ig beküldeni.

Budapest, 1904. szeptember 15.

A Katolikus Egyesületek Országos Szövetsége nevében:

ifj. Zichy János gróf, Gyürky Ödön,
elnök. titkár.

dr. Boronicsza Tibor, báró Gerliczy Ferenc, Kántor Károly apát, dr. Lajmszky János, lovag Matyassovszky Lajos,
alelnökök.

Tanítóink helyzete.

III.

Az általános jóakaratu érdeklődés, mely Székesfehérvár közönsége részéről fenti cím alatt megjelent közleményeinket kísérte, arra indított bennünket, hogy tanítóinknak ez idő szerinti legfőbb sérelmével olvasóinkat is megismertessük.

Multkori közleményünkben párhuzamot vontunk egyfelől több, alantas állású, csekély képzettségű tisztviselő, hivatalnok — sőt szolgál — másfelől pedig tanítóink fizetésbeli ellátása közt. Mindenki, aki intelligens embernek tartja magát s a tanító iskolai és társadalmi missióját értékelni tudja, igazat ad tanítóinknak jogos igényeiket, így fizetésük megfelelő emelését kifejező óhajai

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCAJA.

Szellemek.

Senki sem értette e szó jelentését, csak az ügyvéd, aki nem régen volt szemtanuja a palatáblás jelenségnek. Beszélgett egy inas s elküldötte a boltba négy palatábláért. Mig az inas odajárt, egyet-mást kérdezett a szellemtől.

— A tábla mindjárt itt lesz. Addig mond meg, miért volt Salinius a neved és nem Soós?
— Szokásuk volt a tudósoknak nevüket meglatinosítani.

— Nem volt akkor egyéb vallás, mint katolikus. Halálom évében lépett föl Luther.

— Miért vagyunk hát már mi unitáriusok?

— Mert egyik unokám, Soós Antónia, a te atyai ösödnek, Kovácsy Balambérnak kedvéért, aki unitárius volt, áttért az unitárius vallásra a házasság előtt.

— Gazdagok voltak őseim?

— Duszgazdagok.

— Mi lett vagyonukkal?

— Meg van most is.

— Hol?

— Az ingatlan, amit a Soós-család birt,

legnagyobb részt török kézre került s onnan szétforgácsolódott. Egyedül Borsfalva maradt a család kezén. —

— Ah! — sikoltott fel egyszerre Horsch né és Flóra, a többiek is elhalaványodtak.

— A mult esztendeig... fejezte be az írást a ceruza.

— Hogyan? rebegett az ügyvéd. Tehát a Borsickyak a te utódaid?

— Eppen úgy mint a Kovácsyok. Az én családom utolsó sarja, Soós Klára, Borsicky Ádám neje lett...

Horschné összeszorította ajkait és lehajotta fejét; Flóra arcán pir és sápadtság váltotta föl egymást, tekintete Kovácsy tekintetével találkozott. Sajátságos érzelmek vihara kelt keblükben. Kovácsyba a gyűlölet parányi szikrája lópózott, de azonnal birokra is kelt a Flóra iránt rég táplált szenvédély. Ugy érezte, hogy az a különös helyzet, melybe ő és a Horsch család e pecékben került, Flórát az ő kezébe adja. Mert eddigelé az egyszerű ügyvéd nem igen számíthatott arra, hogy a dúsgazdag birtokos családba jusson, — nem számítva vallásbeli különbséget, annak a családjába, a ki egyszerű úgynökből az ország egyik pénzügyi hatalmasságává küzdötte fel magát: addig az

ősmagyar nemesi sarjadék — legalább Kovácsy szemében — éppen oly jogot formálhat a Horsch Flóra kezére, mint bárki azok közül, akik eddig e kéz elnyerésére kísérleteket tettek. Sőt, úgy gondolta Kovácsy, ezután már ő alázta meg magát, midőn egy, még csak reménybeli új nemes családjába házassodik. Hátha még a leány vallását is tekintli! Igaz ugyan, hogy Horschék állítólag szándékoznak valamelyik keresztény egyházba áttérni, de Kovácsy, mint a család ügyvédje, jól tudja, hogy ez Flóra leendő férjének vallásától függ. — Azonban mindezen okoskodások egyetlen gyújtópontja futotta össze; s ez a gyújtópont az volt, hogy őneki Flórát birnia kell. Ezt a célt szolgálták a spirítisztikus saécások is. Kovácsy igen gyakorlott spirítisztika volt. E csodálatos világba való bevezetéssel s annak mindenféle titkos módszereivel, jelenségeivel és segítségével akart Flórában maga iránt szerelmet gerjeszteni, de ami eddig nem igen sikerült. Flóra nem volt szerelmes Kovácsyba, bár az igazi férfiszepségű, művelt és gavallér ügyvéd tetszett neki. Kovácsy mindeddig nem nyilatkozott Flóra előtt komolyan, de a leány sok mindenféle jeltől tudomást vehetett az ügyvéd gyöngéd érzelmeiről.

Kovácsy igen bizott a spirítizmus segítsé-

Papp Károly

Székesfehérvárott

Városház-tér, 5. szám alatt.

(Bejárat a Megyeház-utcáról.)

selyem-műfestő és vegyészeti ruhatisztító

Mindennemű úri-, női-, gyermek- és egyen-ruhák, menyasszonyi kelengyék, függönyök, végárak, valamint ágynemű-toll tisztítását elvállalom. — Gyász esetekben a legrövidebb idő alatti kiszolgálást ígérek. 2721 156-87

Mai lapunk 6 oldal.

kat illetőleg. Maguk a székesfehérvári tanítók irigylésre és bámulatra méltó türelemmel várják azt a rövid, másfél évi időt (már elmúlt), amikor Havranek József kir. tanácsos, polgármester ezeltől két évvel a nála fizetésük méltányos rendezése ügyében tisztelgő tanítóit küldöttségnek bizonyos, néhány ezer koronányi tőke felszabadulása és ezzel a tanítók fizetésének szerinte is jogos és méltányos rendezésére vonatkozólag kilátást nyújtott és a maga részéről ígéretet is tett. Lehet, hogy megelégedett róla, ami sokoldalú elfoglaltságánál fogva elvégre is nem lehetetlen, de az sem lehetetlen, hogy ő nagysága szép csendben, meglepetésszerűleg óhajt szeretett tanítóinak örömet szerezni, és esetleg egy örvendetes eredménnyel befejezett dologgal előállani. Elvégre is 28 esztendeje várokozok már fizetésjavításra (1876. óta) — a város többi alkalmazottjai ez idő alatt több ízben részesültek tetemes, szívesen elismerjük: jól megérdemelt fizetésemelésben, — tanítóinknak tehát a jog, törvény és igazságon felül még sokféle jogcímük van. Kivánságuk e tárgyban föltétlenül jogos kivánság.

De méltán fájhat, sőt elkésérheti a helybeli tanítókat azon valóságos jogfosztás, az országos törvénynek igazi, lábbal való tiprása, mely keserves munkájuk árán szerzett fizetésüknek: az idősebbeknek évtődös korpótlékaik, a fiatalabb generációnak pedig lakáspénzeik visszatartásával éri őket.

Az 1893. évi törvény kimondja, hogy minden okleveles, tényleg működő tanító ötödik szolgálati éve után évi 100 korona korpótlékot kapjon az iskolafenntartótól, mely minden további öt évvel 100—100 koronával emelkedjék. E törvény alól kivétel képez, ha az iskolafenntartó már e törvény életbeléptetése előtt a korpótlék idejére és összegére nézve kedvezőbb intézkedést tett. Városunkban volt egy régi osztályrendelet, mely a tanítóknak mostani fizetésüket és korpótlékaikat megállapította, (28 év előtt) ez azonban a törvény-nyújtotta korpótléknak sem összegére, sem pedig idejére nézve nem kedvezőbb, sőt ellenkezőleg, amennyiben az első kor-

pótlékokat az itteni működés után csak hét (7) esztendőre helyezte kilátásba, tekintet nélkül a tanító korábbi szolgálati éveire. Szerepel e régi intézkedésben 2 évi ideiglenesség (?) is, amit szintén nem a város, mint iskolafenntartó, szüntetett meg, hanem hosszas huza-vona után az összes fórumok bejárásával, most 3 éve a legfőbb közigazgatási bíróság. Az említett városi szabályrendelet hátrányos intézkedései már e szerint is tárgyaltanokká váltak volna. Azóta a f. év elején a vall. és közoktatásügyi miniszter a tanügyi hatóságának hozzá intézett kérdésére újból és határozottan kimondta, hogy a korpótlék minden okl. tanítónak működése ötödik esztendejétől kezdve jár. E föltre nem, vagy csak rosszindulatból félreérthető, határozott kijelentés dacára mi történt? Az, hogy a város a szolgálati éveket kénytelen keletlen beszámította ugyan, azonban az ezen esedékes korpótlékok visszatartotta, úgy, hogy megesett az a furcsaság, hogy valaki már élvezett törvényszerű korpótlékokat, mielőtt Székesfehérvárra bejött, itt azonban azt tovább nem kapta teljes öt esztendőn keresztül, sőt előfordult az a még furcsább eset is, hogy megkapta valaki itteni öt évi működése után a II. korpótlékokat, mielőtt az elsőket élvezte volna (évi 100 kor. = 500 korona). Érthetőbbé tesszük a dolgot egy konkrét esettel. N. N. 1893. óta (tehát az országos korpótléktörvény életbeléptetése óta) tanító; 1898. megkapta az első korpótlékokat, élvezte vidéken egy esztendőig, 1899-ben megváltották Székesfehérvárra. Ettől fogva éppen öt éven át nem kapott e címen semmit, csak f. évi július hó 1-én kapott félve visszamenőleg 100 koronát a II. (már 200 korona) korpótlékból, tehát a nélkül, hogy első korpótlékából az itt eltöltött 4 és fél évi működése alatt csak egy fillért is élvezett volna. Károsodott többel 400 koronánál. E szomorú helyzetben sinylódik tanítóink jó része, leginkább éppen azok, kik a családfe tartás súlyos gondjai között éppen legjobban rá vannak keservesen megterhelve fillérekre szorulva. Kérték ugyan már e törvényszerű állapot megszüntetését, de kérelmükkel az illetékes hatóság-

gok teljességgel érthetetlen okból, igaz, hogy félreismerhetlen kunktatori módszerrel, labdarúgósdit játszanak, csak az a baj, hogy e nem szép játékban nem a játékosok, hanem a tanítók szenvedik a fájdalmat, az anyagi kárt.

Mint halljuk, a tanítószág ultimátummal szándékozik az áldatlan, munkakedvüket és egzisztenciájukat alapjában megrendítő huzavonának végét szakítani s ha ez sem vezetne rövidesen célhoz, küldöttségileg fognak a miniszterhez fordulni. Úgy látszik, városunknak is megvan a maga Menenius Agrippája, ki azonban ókori kollégájának, a római államférfiúnak meséjét a gyomorral és a test többi részeiről a maga sajátos felfogása és gondolkozásmódja szerint alakította át és fordította ki. Míg az ókorban a kezek, lábak és a száj sztrájkoltak a gyomor ellen, addig nálunk napjainkban a teteteden, a mások szenvedésével szemben érzéketlen gyomor lázad fel az agyonsanyargatott, kenyéért, megélhetésért dolgozó többi tagok ellen. Más idők, — más emberek és — gyomorok!

UJDONSÁGOK.

— **A bodajki zarándoklat ügye** — mint értesülünk — gyönyörűen halad előre. A belvárosi katolikus kör tagjai körében most folytak az aláírások. A vezetőséget magát is meglepi a jelentkezők száma, melyre nem számított s nem is számíthatott, lévén nálunk a dolog még annyira szokatlán, hogy itt-ott bizony fontos szerep jut a vallásos meggyőződés s a nemes eszme melletti felbuzdulással szemben a modern ember álszemérmertességének is, mikor a részvétel felett kell határozni. — A hölgyek mozgalma is annyira komoly és intenzív, hogy alighanem meglesz a másik különvonal is.

— **Szoborszentelés.** Nagy örömmel névvel mult vasárnap Pátkán. A rom. kath. templomnak, szülőfaluja templomának, egy embernagysága,

gében. Rendkívül óvatosan járt el, fokozottan vette be Flórát és társaságát a szellemidézés csodás titkába. Úgy számított, hogy a szellemek segítségével Flóra szívet maga felé hajlítja, aztán ha lehetséges, a hipnotizmust is felhasználja terve kivételére. Megtudta, hogy óbanno is meglehetősen hipnotizáló erő van, s erre igen számított. De nem tudta még, hogy Flóra, aki kitűnő spirítiszta medium volt, egyszersmind jó médium lesz a hipnotizálásra is? A jelek ugyan nem igen biztattak. Flóra igen vidám, nyílt és dacos természetű leány volt, legkevésbé sem érzélgő és ideges. Ezt akarta Kovácsy megpuhítani a spirítizmus által. Hogy ezen az úton Flórából esetleg egy nagyon is ideges és érzélgő lény válhatik, akinek testi és szellemi épsége is a romlás veszedelmének lehet kitéve, azt az ügyvéd nagyon jól tudta, de nem törődött vele.

Ugyanez a Salinius kinyilatkoztatásai folytán különös, néma nyomottság uralkodott a társaságon s míg Kovácsyban a gondolatok és érzelmek vihára dult — Horschné és Flóra is mélyen elmerültek a gondolatokba. Roppant kellemetlenül érezték magukat annak tudatában, hogy akinek egykori birtokába beleültek, annak egyik sarjadéka az ő szolgálatukban áll s itt van előttük. Az ellentétes érzelmek egymást kergették

a két nő keblében s már-már azon vol Horschné, hogy az ügyvédet a széansz abbanhagyására kérje midőn megjött az inas a palatáblákkal.

Az ígérkező izgalmas jelenetre való kíváncsiság egyszerre felhangolt a jelenlévőket.

Kovácsy lisztet kért s azt egyenletesen ráhintette az egyik palatáblára s akkor arra erősen rászögezte a másik táblát úgy, hogy a lisztreteg belülről került, atkötötte erős szinórral s azt lepecsételte.

Ekkor az egész alkotmányt kezébe vette s idézett.

— Dicső ösöm szelleme, kértünk, add képmását kezdednek e táblára.

A palatáblákat kezében tartva az asztalka alá tartotta. Mindenki feszült figyelemmel nézett oda. Mindennemű csalás, szemfényvesztés ki volt zárva. Kis vártatva az ügyvéd visszahúzta a táblákat s az asztalra tette.

— Kérem, Flóra nagysád, sziveskedjék vigyázva kibontani. De előbb győződjenek meg mindnyájan a csomag sértetlenségéről.

Megnözte mindenkiket a táblák, a zsinór és a pecsét sértetlenek voltak.

Ekkor Flóra lemetszette a zsinórt s lefeszítette a felső palatáblát.

Kövő meredve bámultak mindnyájan a

lisztrel behintett táblára: egy férfikéz tenyerlenyomata látszott a lisztretegen, jól, világosan benyomva; még a tenyér és az ujjak belső rancái is tisztán látszottak. A lenyomat közepnagysága, finom, hosszukás férfikézre vallott.

A számtartó nagyot kiáltott s kiszaladt a szobából. A doktor nagyító lencsét vett elő s azzal vizsgálta a tulvilági jelet.

De Kovácsy rendkívül izgatottan sürgette, hogy tegyék ezt föltre s kísérletezzenek tovább.

Tiszta iv papírt tettek az asztalra s rá a ceruzát. Horschné az ügyvéd kérésére lecsavarta a lámpát jó mélyre, úgy, hogy alig lehetett valamit látni. Láncolatot alkottak ismét.

— Dicső ösöm szelleme, könyörgünk, engedj valamit meglátnunk magadból.

Halálos csendben várták, mi fog történni. Egyszerre Mariska, aki eddig némán, mintegy álomban, ült széken felsikoltott:

— Egy hideg kéz szorította meg kezem csuklóját! — rebegte.

A másik pillanatban az asztalka fölött egy arasztnyira az előbbi lisztlenyomatnak teljesen megfelelő fehér kéz jelent meg, mely a csuklónál végződött elmosódott körvonalakban. Majd lefelé bent a papírra, megfogta a ceruzát s irni kezdett.

Szlanyinka Ferenc

férfiszabó

Székesfehérvárott, Szent-Imre-utca I. szám

Ajánlom dúsan felszerelt raktáromat a legfinomabb tavaszi és nyári angol és hazai szövetekből. Vállalkozom mindennemű őr-, egyen- és papi-ruhák legjutányosabb ár mellett, korrekt és gyors elkészítésére. — Viákre próba nélkül.

Sirolin

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatos szer:

tüdőbetegségeknel, légzőszervek hurutos bajainál, ugymint idült bronchitis, számarhurut és különösen lábbadozóknál influenza után ajánlatik.

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, eltávolítja a köhögést és a köpetet és megszünteti az éjjeli izadást. — Kellemes szaga és jó íze miatt a **gyermekek is szeretik**. A gyógyszerárakban üvegenként 4 koronáért kapható. — **Figyeljünk, hogy minden üveg alatti céggel legyen ellátva:**

F. Hoffmann-La Roche & Co. vegyészeti gyár Basel (Svájc.)

2795

52—10

szép szent Antal szobrot ajándékozott oltárfelcselével együtt Füzi Gyöngy szül. Süveges Mária budapesti lakos. A szobrot Belezny István c. kanonok, pázmándi esperes-plebános szentelte fel szívet megható beszéd kíséretében. A szentelésen ott volt Tallián Vilmos kegyuraság is.

— Az „Uj Lap“-ról. Örvendve vettük a hirt ezelőtt két évvel, hogy a keresztény Magyarországnak is lesz egy krajcáros lapja, mely versenyezze az üzleti haszonhajászatra alapított zsidó lapokkal, szolgálja fogja a keresztény Magyarországnak s a keresztény olvasóközönség érdekeit, hozzáfog a maszlagitáshoz, melynek talaja a szemétdomb mely után a mérgezés tünetei következnek s a mély ezalatt a néhány év alatt is megtudta mutatni, hogy mennyire jól készíti az utat a kozmopolita zsidóság, a szocializmus és az erkölcselenség fertője számára. Nagy lelkesedéssel fogadták az Uj Lapot, szívesen hallottuk terfoglalását. De úgy látszik, minálunk minden jónak óriási nehézségekkel kell sétáni küzdelmet vívni. A nagy lelkesedés alább szállott s az ifju, erőteljes újságból köhögős beteg lett. Sorvadozni kezd a pártolási híján.

Késerves egy gondolat ez minálunk Magyarországon. A ki katolikus ügyekben fardozik csakhamar észreveszi azt, hogy a hirtelen fellobbant lelkesedést az első nehézségek alkalmával apathia nemtoródómság váltja föl különösen azoknak részéről, a kiknek meggyőződésüknél és hivatásuknál fogva kötelességük volna még az áldozathozatal is. Mintha gyönyörködne nek egy-egy katolikus vállalat vergődésében: Hadd szenvedjen! hiszen Krisztus óta szenvedés és üldözés az osztályrésze minden igaz keresztény katolikus ügynek. A mi embereinknek nem elég a jövőbe való látás, annak tudata, hogy a mostani kioldást mi fogja követni,

lassan. A kézfejen tisztán lehetett látni a kidudorodó ereket és szörzalakait, az ujjak végén pedig a körmököt, melyeknek hegye zöldes volt, mint a vegyészeké. A mutatóujj felső büttykén égési seb forradása látszott. Az asztal körül hűvös légáramlat legett.

— Most penig hadiatoc beekken!

E szavakat írta le a szellemek az ismerős kézírással. Amint pedig a felkiáltó jel alá lekopantotta a pontot, a ceruzát hegyével lefele keresztül tolt — de egészen könyveden, mintha vajba szurta volna — a papíron s a vastag diófaasztalon; úgy, hogy a ceruza nagyot koppanva az asztalra lábára s onnan a szőnyegre esett Alice lábához. Azonban sem a papíron, sem az asztalon a keresztülhatolásnak semmi nyoma sem volt látható. S ekkor a kéz eltűnt, ismét hallatszott az ismeretes halk sivitás a kandallóban, a lámpa utolsó lobbant és kialudt. A szalon holt-néma sötétségbe borult.

Egy pár pillanat múlva Mariska fogainak vacodása hallatszott, aztán elhaló sóhajtása. Majd kívül az ajtó előtt (az ebédőben) a számtartó rekedt orfútása.

Az ügyvéd nyerte vissza legelőbb önuralmát. Az ajtóhoz botorkált s kinyitotta. Ott guggolt a szegény számtartó, bután, értelem nélkül bá-

mulva a mi keresztény: el fog pusztulni, elsorvad és egy új szellem, egy kozmopolita új világ épül fel a régi elsorvadtnak helyén. A mi magyar és keresztény, elmehet aztán ajtóról-ajtóra koldulni azokhoz, a kik az ajtón kivetették. Vagy: el kell nálunk pusztulni mindennek, mint Franciaországban, bortal és rugdosással kell meggyalázni a tisztességet s akkor majd fölébred, akkor majd vér száll ismét az elernyedtt izmokba. Így Péter Pálra néz s egyik a másiktól várja, hogy valamit mozdítson, de egyik sem segít semmit. Szinte az a gondolat támad az emberben, hogy kár ezzel a lassu haldoklással kinlődni. Hagyjuk pusztulni az ágakat, a törzset, a gyökereket ugysis megmaradnak mert az az lsten munkája. Ujra sarjadzik majd a régi gyökér s erőteljesebb ágakat termel, mindenesetre izmosabbakat, mint a mostani. Annak majd lesz gyümölcstermő képessége s ellene bír állani a korhadásnak, meg a férgeknek.

Az Uj Lap részére szinte volna megjegyzésünk. O panaszkodik, hogy nem pártolják eléggé. Az olvasók pedig panaszkodnak, hogy nem érdekes eléggé. Hol hát itt a baj? Úgy látszik, mindkétét részen. Az Uj Lap az Esti Ujság keresztény kiadása akar lenni. Abban az okos tónusban. Pedig ne annak konkuráljon, hanem a Friss Ujságnak. Az Uj Lap olvasóközönségének nem kaviár kell, hanem zamatos, borsos, paprikás, magyaros lelki koszt. Azt megértik. Tudósítson frissen és érthetően, élvezhetően, akkor több lesz az eredmény.

— A szüret a városi tanács határozata folytán a hó 29-én kezdődik.

— Közygylítés. Szekeschevárv szab. kir. város törvényhatósága f. évi szeptember 20-án d. e. 9 órákor a városház nagytermében rendes havi közgyűlést tart. Táragsorozat: Fiáth Pál báró főispán bemutatja a legutóbb tartott szá-

mulva a szalonba, abban a helyzetben, ahogyan a kulcslyukon nézett be.

A szalonban pedig az ezeregycj mesében való jelenet volt látható.

Kömeredve ültek helyükön mind, nyitott szemmel, egyik-másik nyitott szájjal, a legkülönbözőbb helyzetben.

Mariska pedig ajultan volt hátradülve nagy fotelejében.

— Hálló! szólt az ügyvéd.

Mintha álomból riadtak volna fel, — csak Mariska, a szegény, szerencsétlen Mariska maradt alétlan.

IV.

Lezárt szemekkel, pihető kebelrel, dobogó szívvel, álmódóva ül Mariska szobája ablakánál. Kézimunkája öleiben hever. Kint borus, ködös világ komorodik s esővel fenyeget. A kis leány-szoba homályából élesen válik ki a leányka fehér arca, — csak keble pihégesé árulja el, hogy még él . . .

Kopogatnak a másik szoba ajtaján. Mariska fölzessen és áfút az ebédőbe, amely a folyosóra nyílik.

— Tessék.

Nyílik az ajtó és belép — Kovácsy ügyvéd.

monkérészéki ülésről felvett jegyzőkönyvet. Városi tanács előterjesztése özv. Szabó Sándorné által a Forgó-utcában felállítandó kökereszt — és a Sas- és a Papnövelde utcák alagsatornázása tárgyában. Kiadó-hivatal jelentése Szabó Erzsébetnek az aggtinteztetbe leendő felvétele tárgyában. Városi tanács előterjesztése az Erzsébet-népkonyha céljaira 1000 korona megszavazása, — az „Elite“ és „Hungária“ kávéházak előtti terület elfoglalása, — Ambach József árvaszéki iktató-kiadó segély iránti kérvénye — Steer György napidíjas fizetési előleg iránti kérvénye — Horváth Sándor állatorvos kérvénye a husvizsgálati díjak felemelése tárgyában. Komárom szab. kir. város tanácsa meghívót küld Sárközy Aurél főispánságának 10-ik évfordulója alkalmából tartandó ünnepségre. Városi tanács előterjesztése Krausz Ede kérvényéről, aki az aggok és szegények részére szállított nyersanyag árának felemelését kéri.

— A Vörösmarty-szobor megkoszorúzása.

A D. V. műhely delegyestülete — eddigi szép szokásához híven — az idén is megkoszorúzza a költőkirály szobrát a szokott napon. Mihály nap előestéje ezidén szerdára esik. E napon este pont 8 órákor lámpionos menetben vonul a dal-egyesület a szobor elé, ahol néhány hazafias dalt énekel, s Orbán Ferenc ünnepi beszédet mond.

A Polgári Dalkör 7 órákor vonul a szoborhoz. Az ünnepi beszédet Fekete Géza mondja.

— Egy indítvány. A hétfői városi közgyűlésen egy érdekes indítványt tesz Tóth Artur városi biz. tag, melyben néhány utának új nevet kíván adni. Az indítvány közvetlen indító oka Winkler Vilmos városi főmérnök azon indítványa volt, hogy a Déli Vasút körül megnyit három utcánk Munkástelep-, Aszavölgy- és Laktanya-utca neveket öhajított adadni. Természetes, hogy legtöbb hallgató borzadályllyal vett tudomást a furcsaságról, mikor egy egész sereg olyan nevű utcának van, a melyeknek hallatára keresztbe áll az emberben a logika. Mi köze a Dinnye-utcának a dinnyéhez, a Szömörce-utcának a szömörcehez, a Kigyó-utcának a kigyóhoz, a

Oh, milyen áldott a szürkület homálya hogy crejti a leány arc pirulását.

— Van szerencsém! A jegyző urat keresem.

— Papa adót szed Siklódon; mama valószínűleg iltthon van. Azonnal behatam. Tessék helyet foglalni.

Milyen nehezen, milyen remegve tudja ezt elrebegni a leány! Es milyen jó, hogy átfuthat a konyhába, hogy a cselédet anyjéért küldje; milyen jó, hogy befuthat apja szobájába cigarettáért . . . ezalatt kissé lecsendesítheti szive nagy dobogását s lehűtheti arca lángját! . . .

Az ügyvéd boszusan ül le. Sürgős hivatalos ügyben akart beszélni a jegyzővel s a helyett itt találja ezt a „nyafogós sapkóros“ leányt, akit ugyszólván ki nem állhatott. Hogy miért, maga sem tudja; ez az eset egyike volt azon megmagyarázhatatlan eseteknek, mikor az ember az első pillanattól fogva ellenszenvét érez valaki iránt, a ki egyébként soha sem bántotta. Kovácsy különben ezt az ellenszenvet Mariska vézna természetéből, csekély szégségéből, alantas műveltségéből és egyéb ilyen alapokból magyarázta.

Kollarik Kálmán.

(Folyt. köv.)

Különleges újdonságok: férfi-, ur-, lánya- és napsapkákban.

Valódi orosz és harburgi sárcipők. Esőernyők.

Borsalino, Pless, Pelikan és Gyukits kalapgyárak egyedüli raktára.

Különleges nagy választék Pichler-féle loden, kemény és puha nyulszőr kalapokban. Tiszta selyem cylinderek 5 frittól feljebb.

Utolérhetlen választék nyakkendő újdonságokban. Remek I koronás nyakkendők.

Knazovitzky Béla Szekesfehérvár.

2727

104—48

Hammerli- és Zacharias-féle bürkeztűk, szarvasbőr párja 75, билет glase 85.

Chevro, box, víksoos bür-cipők, mindennemű gyermek-cipők.

Zöldfa-utcának a zöldfához, a Sarló-utcának a a sarlóhoz, a Salétrom-utcának a salétromhoz, a Major-utcának a majorhoz, a Forgó-utcának a Forgóhoz, az Olaj-utcának az olajhoz, a Könyök-utcának és Óz-utcának a könyökhöz és óshöz?? stb. A bölcs kitalálók úgy látszik beleböktek a szótárba, s a milyen zöld névre az újjuk ráakadt, azt ráadták arra a két sor házra s létrehozta egy olyan elnevezést, a minnek senki nem értelmét nem tudja. Nem sokkal célszerűbb-e nemzetünk, vagy városunk nagy alakjairól elnevezni utcáinkat, kiknek ott kell élni minden magyar ember tudatában s érdeklődni kell azoknak multja, nagysága, hazánkhöz, vagy városunkhoz való viszonyaihoz? Ép ezért alig akadhat valaki, a ki ne helyesebbé Tóth Artur indítványát midőn az Apáca-utcat a haza bölcsének nevével Deák Ferenc utcának, a Kórház-utcat Rákóczy Ferenc nevével akarja elnevezetni, mikor alakja épen most, hamvainak visszazállítása alkalmával kiemelkedik hazánk történelméből. A Papnövelde-utca helyi vonatkozásánál fogva méltán viselte ugyan azt a nevet, de Petőfi Sándor otlakása miatt igen alkalomszerűen lesz Petőfi-utcává. A nyegedik utca a Dinnye-utca elkeresztelése lenne. Kégl György városunk és megyénk nagy jötevője méltán megérdemli, hogy neve örökös emlékül álljon mindenki előtt s a halának némi lerovása az lenne, ha az egyik legcsinosabb utca viselné a nemeslelkű emberbarát nevet. Mi még hozzáteszünk, hogy a Laktanya-utca helyett a Damjanich-utca elnevezés egészen megfelelő lenne. Városunk a ki saját költségén építette a ciszterciák templomát szintén megérdemelné a megörökítést. Berzsenyi-utca, vagy Pázmány-utca szintén méltán foglalna helyet városunkban.

— **Helyreigazítás.** Lepunk legutóbbi számában egy, Pátkáról megszökött sikkasztórról szólván, azt írtuk a Talián-féle birtoknál új birtokosa Szűts János. A mint utólag értesülünk, Talián Vilmos még se el nem adta, se bérbé nem adta pátkai birtokát s így annak ő a tulajdonosa.

— **Tűzoltói telefonállomások.** A napokban teljesen elkészülnek azzal a telefon-hálózattal, melyre az a szép hivatás vár, hogy általa a város bármely táján kiütött tűz (minden körülményeivel együtt) tűzország tudomására jusson. Eddig csupán 12 tűzjelző-állomása volt városunknak, s ezek is csak atomatonce közvetítették a jelzést, úgy, hogy az őrség mindössze annyit értett belőlük, hogy *körülbelül itt és itt tűz van.* Ezentúl a város minden nevezetesebb pontján lesz egy-egy telefon-állomás, ahonnan biztos értesülést szerez az őrség nemcsak arról, hogy kinek ég a háza, hanem hogy mekkora felszereléssel kell kivonulnia. Mint értesülünk, a 27. igybrendeztett tűzjelző állomás még e hó végéig teljesen elkészül.

— **Külföldi építkezés.** A város külterületén tervezett építkezéseket nagyon sokan a szabályrendelet megsértésével is keresztülvitték. Réé István főkapitány most ennek megakadályozása céljából egy „Hirdetmény”-t bocsájított ki, amelyben a többek közt ezeket mondja:

1. Építési engedély kérezhetele és annak jogerőre emelkedése előtt az építés megkezdése pénzbüntetést terho alatt tilos.
2. Jogában áll a hatóságnak az engedély nélküli, vagy betöltött építkezést a fél költségére és veszélyére karhatalommal is megakadályozni és a hatóság tilalma dacára történt építkezést lerombolni.
3. Az engedély nélküli, vagy szabálytalan építkezéseknél közreműködő vállalkozót és munkásokat a hatóságnak jogában áll a munkától eltávolítani és pénzbüntetéssel sújtani; mely intézkedések ellen csak birtokon kívül lehet jogorvoslattal élni, illetve felelbezni.

Az építés egyéb körülményeire vonatkozó szabályrendeleti utasításra is felhívja a mesterek figyelmét, és az ellene vétők számára (?) 100 koronáig terjedő pénzbüntetést helyez kilátásba.

— **Közgyűlés.** Fejérvármegye törvényhatósági bizottsága október hó 3-án d. e. 10 órakor tartja meg őszi rendes közgyűlését. A közgyűlés tárgysorozatából kiemeljük a következőket:

Az üresedésben levő III. oszt. jegyzői és esetleg megüresedendő egyéb állásoknak választás utján leendő betöltése.

Alispán illetve állandó választmányi előterjesztés Szűts Jenő, Kovách Sándor és Kálmán Vince főszolgabíráknak a VII-ik rangosztályba leendő előléptetése illetve megválasztása tárgyában.

A községi jegyzők javadalmazásának megállapításához becsült bizottságok megválasztása.

A vármegyei igazolási választmány a legtöbb adót fizető bizottsági tagok 1905. évi névjegyzékét bemutatja.

Alispáni előterjesztés az év végevel kilépő bizottsági tagok helyének választás utján történendő betöltésére vonatkozó intézkedések tárgyában.

Alispán ur örömmel jelenti, hogy Károly János címz. püspök, nagyprépost ur a vármegye Monografiját befejezte s annak 5-ik kötetét innár megjelent.

Kereskedelmiügyi miniszter tudatja, hogy a hudafokegytői h. é. villamos vasut engedélyezésének előmunkálatai engedélyt meghosszabbította.

Ugyanaz tudatja, hogy a Biatortógyűlt Ettyekig vezető keskenyvágányu h. é. vasutára vonatkozó előmunkálatai engedélyt meghosszabbította.

Heves vármegye közönsége a tisztviselői szolgálati pragmatikája megalkotása iránt az országgyűlés képviselőházához,

Győr vármegye közönsége a forgópisztolyok és ezek töltényeinek forgalomba hozatalának korlátozása iránt a pénzügyminiszterhez,

Debrecen szab. kir. város a magyar nyelv és jelvények jogainak a külképviseletben leendő érvényesülése végett az országgyűlés képviselőházához,

Zombor szab. kir. város közönsége az élelmiszerek megdrágítása megakadályozása iránt a képviselőházhoz intézett feliratát pártolva véget megküldi.

A vármegye 1905. évi költségvetése.

Belügyminiszteri leirat a vármegyei építkezési szabályrendelet módosítása tárgyában.

Az 1905-6. évi közúti költségelőirányzat.

Taraffas Béla, Korniss Bolhárs és Dömötör Géza szolgabírák kérényre működési pötkét írtak.

Gróf Zichy János nagyláng-szababattányai mezőgazdasági vasútjához a törvényhatósági utakon leendő átvezetéséhez az engedély megadására.

Belügyminiszteri leirat a Szent-György kórház eltemezési ügyében.

— **Szüreti mulatság.** A székesfehérvári D. V. műhely dalegyesület tagjai holnap, a Latzkovics Béla Budai-uti vendéglőjének őszi helyiségében zártkörű szüreti innepélyt rendeznek. Belépti jegy 1 kor., családjegy 1 kor. 60 fillér. A rendezőség arra kéri a hölgyeket és urakat, hogy minél számossabban jelenjenek meg magyaros öltözetben. Kezlete este 8 órakor. A zenét Csányi Pista zenekara szolgáltatja. Felülítetéseket köszönettel fogadnak és hirtalag nyugtáznak. A mulatságot kedvezően idéi eseten is megtartják.

— **Erkölcs és becsület.** Az igen tisztelt szabad-gondolkodóknak figyelmébe ajánljuk az ő egyik tételük fényes bizonyítékul (?) szolgáló azon esetet, amely most a mi rendőrségünket foglalkoztatja. A szabadkőművesek ugyanis, akik most mint szabadgondolkodók lépnek a világ színe elé, vad szenvedéllyel iparkodnak kirtani a lelkekből a hitükhöz való ragaszkodást, azt állítván,

hogy az egyéni tisztesség, az abszolút becsület a vallás-erkölcsi törvénytől teljesen független, más szóval: *még mindig becsületes maradt az, aki az emberi jogok ellenére fellállított, (!) úgynevezett erkölcsi törvényeket áthágja.* Ime a felvilágosultság (!?) eme tételének igazsága: Szentes Teréz még csak 14 éves ugyan, de azért nagyban érvényesíti *emberi jogait (!)*, hiven követvén azok példáját, akik felvilágosult szabad-gondolkodó mi voltukat azzal sietnek bebizonyítani, hogy a rk. Egyház felfogása szerint házasság-törés-, erkölcsatlenség-, s eflélenek minősített cselekedetek által

a béklyókba vert, gyatra emberi felfogással elentében (?) a józan ész jogait (?) érvényesítik. Persze az már csak a véletlen műve, hogy nevezett becsület (!) leányzó százak erejéig megszarolta azt a helybeli, családos iparost, aki a házasság szentségének hittételét csak mesének tartotta. — A felvilágosultság (?) ezen kivétele (!) édesanyjával együtt nemsokára a vádítottak padjára kerül.

— **Két felmentő ítélet.** A helybeli kir. törvényszék ma tartotta meg Ribi József gyurói lakos és Bartos Gyula, a kereskedelmi betegséggélyző pénztár volt könyvelőjének ügyében a fő tárgyalásokat. Ribi gondatlanságból okozott súlyos testi sértés vétségének vádja miatt került a vádlottak padjára. Szöllősy Sándor nevű munkás ugyanis Ribi cseplőgépe tette nyomorékká. Beigazoldott azonban, hogy maga a munkás volt saját vesztének okozója. A törvényszék Ribit felmentette a gondatlanságnak vádja alól.

Bartos Gyula Marosy Jánostól 600 koronát vett kölcsön, biztosítékul átadta egy évre szóló nyugtáit. Hat hónapig a pénztár be is váltotta azokat, de ekkor Bartosnak meg kellett válni attól s a törlesztés ekként megakadt. A károsultak feljelentették őt, az ügyészség család büntetett látta fenforogni. A ravasz fondortár azonban nem bizonyult rá vádlottra a mai tárgyaláson, miért is a törvényszék felmentette őt.

— **A cigányok.** A kapitányságnak van a legtöbb dolga a cigányokkal. Ha a Sóstó környékén huncutság esik, ha vásárosoknak, ha a gazdaságoknak valami bajuk akad, másnap, harmadnap egy sereg cigány lepi el a városház folyosóját.

A napokban ismét meggyűlt a kapitánysággal az egyik morénak a baja. De erősen védekezett. Hetet-havat összehordott, csakhogy tisztára mossa magát.

A kapitány egy ideig csak türelmesen hallgatta a morénak vegnélküli hazudozásait, de végre aztán rákiáltott a cigányára:

— Hallgass! hiszen úgy hazudsz, mintha könyvből olvasnád!

— Mán hogy olvasnám én azt, amit mondok, csokolom a bokáját a nagyságos főkapitány urnak, mikor még olvasni sem tudok. De még azs apám se tudott soha.

— De lopni azt tudsz, mi?!

— A varju ássa ki a semcimet, ha csak egy minutáig is arra gondoltam . . .

— Hallgass, mert lecsukatlak!

— Ugy is azs les a vige! — sóhajtott a cigány. Tudom és azst nagyságos főkapitány ur közös azs a berten már mindnyájunknak, mint azs akasztófa!

— **Baleset.** Hübner Kudolf ág-utcai lakost esütörtökön különös baleset érte. Egy elejtett tárgy után lehajolva, oly szerencsétlenül esett el, hogy jobb felső lábszárcsontja eltört. Az első, segélyt dr. Palánszky Mikló ker. orvos nyújtotta a sérültnek, a kit aztán a Szt. György kórházba szállítottak gyógykezelés végett. Hübner az nap vette fel az aggintzeti bizottság az aggok intézetébe.

A Gebhardt-féle szülő ez idei termése eladó. Tudakozódni lehet Zöldfa-u. 9. sz. alatt.

— **Rövid hírek.**

A Székesfehérvári Keresztény Munkás-Egyesület — mint örömmel értesülünk — csakugyan a legényegyesület új helyiségében kap othont. Ez a körülmény, azt hisszük, a munkásoknak már addig is szépen nyilatkozó hajlandóságát csak emelni fogja.

Lopás. Gállig Jánosné székesfehérvári lakos a rengőrsögen feljelentette Jakab Juli nevű cselelceant, (akit különben innen már többször kitiltottak és eltoloncoltak,) hogy egy 8 korona értékű szoknyáját ellopta. A leány tettét tagadta de a tanuk ellene vallottak. Átkisérték a bírósághoz.

Gerenday Gyula

vászon, fehérnemű, rőfös és rövid-
áru üzlete
Székesfehérvár, Nádor-utca.

Tenis reket, Tennis cipő, Tennis labdák, Sport ingek, Sport sapkák.
Ajánlja hazai gyármányú vászon, asztal-nemű, valódi rumburgi és szilézai kézi szőtt vászon és ágyhuzatokra szolgáló damaszt és kanavász árukat. Schroll Benedek pamut vászon és sifon áruakartára. Fürdő ruhák, fürdő káppeny. Legdivatosabb férfi ingek, gallérok, kézelők és nyakkendők. Kelengyéhez szükséges és megfelelő női fehérnemű és kéz ágynemű. Mőrtök utáni megrendelésre bármely fehérnemű gyorsan és pontosan elkészítetik. Csecsamók részére készletben ingesekék, szövött és kötött újjas hosszupárna, polyak-kötő, bölcső és kosztiaakörök, gumitápedő, szalag, csokor. Szövet ág- és asztalterítők, eszike és szövet függönyök. Torontáli, Axmiszter és tapesztri szalon és futó szőnyegek. Gyapjú és teveszőr ágylakarók, levarrott Kasmír, Klott és selyem paplanok. Divatos ruha szövetek, Cosmanosi mosókélmé és selyem-kelmék. Szalag, eszike, fátol, divatos övek, vállfűző, napernyők. Nagy választék keztül és harinyából. Lőzter és mosható kötények. — Szövet és rőfös árúak 40% engedmény.
2750 104-40

Meghosszabbított ebzárlat. Csütörtökön járt volna le Szekesfehérvárott az ebzárlat, a főkapitány azonban — az állatorvos előzetesjlesztésére — okt. 10-ig meghosszabbította.

Állami művek kedvezményes vétele. Tudvalevő, hogy a kisorolt állami műveket a községek veszik meg az államtól kedvezményes árban. Legutóbb a miniszter elhatározta, hogy azon községek, amelyek egyszerre, egész összegben kifizetik a művek vételárát, kiválasztásban elsőbbséget élveznek.

Jóváhagyás. A jegyzők magánmunkálatairól alkotott szabályrendeletet a miniszter jóváhagyta.

„Egy jelenleg állás nélküli okleveles tanító vagy képezdőt végzett tanító-jelölt ideiglenesen alkalmazást kaphat, hogy hol: megtudható szerkesztőségünkben.”

Mór szociális fejlődése.

Mór megtette kötelezségét, Mór mehet. Hogy nem minden Mórral lehet ily rövidesen leszámolni, megmutatja a mi Mórunk ott a Vértesalján.

Ezelőtt három évvel tűzték ki a móriak a keresztény restauráció, az egyedül helyes magyar társadalmi haladás zászlaját, s meglevő katolikus körük mellé hitelszövetkezetet és fogyasztási szövetkezetet alkottak, hogy megvessék azt a hármas alapot, melyet szociális haladásunk szükséges eszközének minden számot tevő szociológusunk egyhangulag ismer el.

Alig van község, melynek népe érettebb volna a ker. szociális fejlődésre s mégis alig küzdöttek több akadályalal valahol a fundamentumok lerakásában, mint Mór. Ismeretes dolog, hogy a kör, vagy szövetkezetek megfelelő arányú működése jó részben helyiségeitől is függ, melyekben erőt kifejtheti. Mór ily helyiségekhez jutott legnehezebben. Kath. köre vendéglőből vendéglőbe vándorolt, hitelszövetkezte szűk, alkalmatlan hajlékban szorong, fogyasztási szövetkezte csak taktikai fogással jutott egy külvárosi házhoz, hol egy-két évre hajlék alá kerülhetett, s bevárhatta azt az időt, mikor nem kell homlokát az alacsony szemöldök-fába verni, hanem kiegyenesedve vállaira veheti az erejéhez mért s lábainál fekvő teendők terhét. Ez a szorongás és hajléktalanság orvoslása nem a vezetőkön múlt, hanem azon az ellentálláson, melyet Mór-nak Móricai s ezeknek más nevé, de érthetetlen gondolkozása barátai kifejtettek a legaldásosabb társadalmi törekvéshez elfojtására, vagy megbénítására. A móri keresztény szociális eszme örökös vőlegény volt. Mindig házasondi akart, de ellenségei által felállított bontó és gátló akadályok elűzték meg, vagy követték minden lépését.

Alig van valamire való középponti épület, melyet megvenni ne akart volna. A gazda — volt eset — kezét adta, hogy ennyiért és ennyiért a köré a ház. A megbízott már másnap szaladt az ursora magasságú ár foglalójával. „Kérem, nem adom el, mert a feleségem, mert ez és ez, így és úgy” — volt a felelet. A móri lovarda elárverezését a kath. körök és szövetkezetek képviselője járálta ki a hadügyi kormánytól, sok lőtás-futással megmozgatva az élő mozdulatlan-ságokat is. Kijött az árverési utasítás és az árverés napján, majdnem óráján ütött le a liberális menytkő. Nem lehet, mert, stb. Egy év múlva azonban ismét jött az árverés és a kiállítási árón alul legtöbbet ígért a kör, a jegyzőkönny is elkészült, mikor a móri takarékpénztár az okból, hogy ő nem hallotta az ígéretet, pedig ott ögyelygeti, megfélebbezte a helyesen keresztül vezetett eljárást. Megsemmisült ez is és az épület a felebbező lett.

Van Mórban egy éktelen homok és piszok domb a templom mellett. Elkészült a terv, mely szerint ezen szemétdomb helyére klasszikus külsejű, cmeletes, görög oszlopos kath. ház emeltesék, mely ékessége lenne a templomnak és a városnak. Igen ám! de a szemétdomb a főtéren van és így szépségében nyerne ugyan Moór, de mi lesz a moóri Mórokkal. A város bölcs tanácsa nem csinált titkot indító okából, hanem megtagadta a szemétdomb eladását, mert arra neki van legalább is annyi szüksége, mint Moór keresztény lakosságának szociális fejlődésére. Ezen ügy felebbezés alá került, de Moór keresztényei nem hisznek a rájuk és a városra nézve kedvező

elintézésben. Hiszen Magyarországbau fekszik Mór is. Hogy nem hisznek, abból is kitűnik, hogy a hetekben tényleg és valóssággal megházasodtak. Megvették a Lamberg majort a mostani birtokos, Merán grófi családtól.

A napokban mérte fel hatalmas méretű épület részeit Say építész, a fehérvári k. kör építője s rövid idő alatt állni fog a móri keresztény tevékenység hatalmas otthona, mely magában foglalja a ker. szociális restauráció intézményeit. Lesz hatalmas nagyterme, mely hat-hétszáz ülőhelyet s ezen számnak megfelelő állóhelyet foglal magában: jobbról balról pedig még ennél is nagyobb területen futnak körbe a melléképületek. A kör egyik oldalán a tulajdonos, a ker. hitelszövetkezet rendezkedik be, a másik oldalt iker-tervezőnek a fogyasztási szövetkezetnek adja. Még lent is pihen valami . . . a föld alatt. Két óriási pince két nyolcezer akó borra szomszjas öblével. Most üres és a pince földjében van elásva az a régen keresett kincs, melynek neve: Móri keresztény pincészet. Nem lesz sokáig elásva. Már jó kézben van az ásó, mely földszinre hozza, életre hívja, s helvébe temeti azt a gyalázatos manipulációt, mely Mór-nak fél Európában ismert borát híreben-nevében majdnem megölte.

Mór központi kath. házának még egy nevezetessége van. Benne született Wekerle Sándor, a szerencsétlen Magyarország egykori miniszter elnöke, ki azt hozta törvénybe, hogy ne essünk rózsám kétségbe. Mór ugyan nem tehet róla, hogy belőle származott az, ki jobb és dicsőbb sorsra érdemes eszével a legsütőbb csupást mérte a kereszténység arculatjára, de még is jól esik tudni, hogy Wekerle szülőházában fogant születni és nevelkedni azon eszűnek, melyek Magyarország keresztény restaurációja, a nép erkölcsi és anyagi felemelésére születtek. És ezen eszűk életreökék Mórban. Egyszerű polgár emberek azok, kik a vételárát, negyven ezer koronát, lelkesedve írták alá és vállalták el érte a föltétlen felelősséget. Mégis. Ezek nem egyszerű polgár emberek. Ezek közszónteni, megüsztelni való nemeselek, mai világban ritka férfiak, kikben van lélek és szív, van erő és áldozat. Mór megtette eddig is kötelességét, ezután többet tesz: fenyves példát nyújt sok szibaritának és Mór mehet. Mehet az áldozatok, a cselekvések gazdagon gyümölcsöző útján tovább.

Anyakönyvi statisztika

1904. évi szept. hó 16-tól szept. hó 23-ig.

I. Születés.

Született: 9 fiú, 14 leány. Ezekből törvényes: fiú 9, leány 14; törvénytelen fiú: 0, leány: 0; halva született törvényes fiú: 2, leány: 0 törvénytelen fiú, 0 leány. — Összesen: 23.

II. Halálozás.

Elhalt: 8 fi, 6 nő. Ezekből 7 éven aluli: törvényes fiú: 3, leány: 3, törvénytelen fiú: 2, leány: 0; 7 éven felül: fi: 3, nő: 3. — Összesen: 14.

E szerint a születés a halálozást 9-cel mulja felül.

Elhullak: Szűcs Gyula-János, r. k., 3 hónapos, Széchenyi-utca, 1 sz. — Özv. id. Völgyi Lajosné szül. Tauth Mária, r. k., megázó, 71 éves, Háltér, 19 sz. — Weiss Mór és Neu Erzsébet, halvaszületett leánya, Ösz-utca 29 sz. — Varga György és Ládás Mária halvaszületett fia, Homokosr, 18 sz. — Wäger István, r. k., 4 hónapos, Kecskeméti-utca, 27 sz. — Máté János, r. k., 49 éves, Páfi Julianna férje, Széchenyi-utca, 148 sz. — Dittrich András r. k., Gónálló-cipész, 73 éves, Arnhold Antonia férje, Szunyog-u. 1 sz. — Varga Márkus, r. k., ács-segéd, 67 éves, Nagy Julianna férje. Szentgyörgy kórház. — Leizner Mária, r. k., mosónő, 69 éves, hajadon, Apáca-utca, 11 sz. — Szatmári József és Vásárhelyi Szabó Anna, halvaszületett leánya, Sári-utca, 10 sz. — Takács Jenő, r. k., 3 hónapos, Gáttelep-utca 4 sz. — Vincina Mária r. k. házi-cseléd. 19 éves, hajadon, Szent-György kórház. — Szegfü Terézia, rom kath., 15 hónapos, Királykut-utca 19 sz. — Nagy János, rom. kath., 6 hónapos, Öreg-utca, 61 szám.

Kihirdetés.

Sztréda Antal, bankhivatalnok Székesfehérvár és Tinkey Margit-Mária, Nagyutad. Somogym. — Baksa István, d. v. váltóór és Landthaller Erzsébet, szakácsnő, Székesfehérvár. — Wertheim Pál, bérlo és Reinicz Katalin Székesfehérvár. — Kovács József kulfuró-napszamos, és özv. Szabó Istvánné, szül. Mészáros Julianna föld. napsz., Székesfehérvár. — Juhász Péter-Pál, férfi-zabó-segéd és Kimbek Jolán Julianna, Székesfehérvár. — Bardón László-Béla, fűszerkereskedő, Pákoz, Fejérm. és Fürst (Röder) Magdolna Székesfehérvár. — Vízler Mihály, földm. napsz. és Hornyák Katalin, Székesfehérvár

Coaksz!

Alóírt légszeszgyári igazgatóság a legjobb minőségű antracit darabkőszénből előállított

Coakszának

métermázsáját 3 kor. 40 fillérért a légszeszgyárban ajánlja azon kedvezmény mellett, hogy aki 3 métermázsát, vagy ennél nagyobb mennyiséget vesz egyszerre, annak a légszeszgyár a saját fuvaráná Coakszot helyben a házhoz (a ház kapujáig) szállítja fuvardíj nélkül.

Utalvány csak a székesfehérvári kereskedelmi bankban és a légszeszgyárban váltható.

Székesfehérvári légszeszgyári társulat igazgatója.

MRÁZ V.

10-1

Előzetes költség nélkül!

PÉNZ

4% OS

törlesztéses kölcsönöket nyújtunk budapesti és külföldi elsőrangú pénzügyintézetektől a földbirtok és ingatlan 3 értékeig I. és II. helyre 15—65 évig terjedő időtartamra.

Személyhitelt! papoknak, katonatiszteknek, állami, és magánhivatalnokoknak, kereskedőknek és

iparosoknak kezes és kezes nélkül 1—15 évig terjedő időre gyorsan és diszcreten.

Bank- és magánadósságok konvertálása.

Készítünk tervezeteket különféle újonnan alapítandó vállalatokról, valamint finanszírozzuk is ezeket. Elvállalunk technikai és geológiai véleményezéseket hites szakértők által; foglalkozunk fennálló vállalatok részvénytársasággá való átalakításával.

MELLER LAJOS és Társa

(Törvényeszkileg bejegyzett cég.) Budapest, VI., Teréz-kürt 32. (Válasz bélyeg) 2820 52-1

**BRÁZAY FÉLE
SOSBORSZESZ**



SOSBORSZESZ

**NAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA
É KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ
MELLEKELVE VAN!**

Elsőrangú bútoriglet.

Van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönség becses tudására hozni, hogy saját műhelyemben készült asztalos munkákból raktártartok a

Kórház-utca 4. sz. alatt (saját ház).

Raktáron vannak: úri-, háló-, ebédlő-, szalon-, előszoba- és konyha-butorok a legszolidabb kivitelben, melyeknek jóminőségért felelősséget vállalom.

Főelvem odairányul, hogy ezen szakmában, előforduló silány gyári munkák által félrevezetett közönség helyben találjon szolidan készült butorokat.

Elvállalok továbbá minta és rajz szerint választott butorok készítését bármilyen kivitelben, ugyisint mindennemű asztalos munkákat jutányos áron.

Raktáromat a n. é. helybeli és vidéki közönség b. figyelmébe ajánlom.

Kiváló tisztelettel

NYÁRI GÁBOR.
52-15 épület- és butor-asztalos. 2773

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudására hozni, hogy 34 év óta fennálló

könyvkötő üzletemben

egy a legegyszerűbb könyvkötést, mint a legdiszesebbet is, üzleti vagy könyvtári könyvek bekötését a legjutányosabb árért pontosan elkészítem.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve

kiváló tisztelettel

Friesz József,
2713 52-27 könyvkötő
Székesfehérvár, Iskola-utca 3. sz.

Belsőrendű szabó-
üzlet, amitt is inkább,
mert szabásza a kitűnő szabászk-
ról méltán híres: **Szirkovics András.**

TÓTL LAJOS férfiszabó
Székesfehérvár, Kossuth-utca 15. (a postával szemben),
Készít mindennemű polgári öltönyö-
ket, papiruszákat, katonai egyen-
ruhát és libériát a legju-
tányosabb árban.
2785 52-17

Egy háztartási mérleg ingyen.

Mesésen olcsó árak mellett küldöm szét tulhalmozott raktáromból világűrű és kiválóságúként általánosán kedvelt

mexikói ezüst áruimat

és pedig:

- 6 darab mexikói ezüst asztali kését,
- 6 " " " evő-villát,
- 6 " " " evő-kanalat,
- 12 " " " kávé-kanalat,
- 6 " " " kiváló dessert-kést,
- 6 " " " dessert-villát,
- 1 " " " mex. ezüst levesmerítőkanalet,
- 1 " " " tejmerítőkanalet,
- 2 " " " eleg. szalon asztali gyertyatartót

46 drb összesen csak frt. 6.50

Minden megrendelő ezenkívül jutalomképen egy szavatosság mellett pontosan működő 13 és fél kilo hordköpességi háztartási mérleget kap teljesen díjtalanul.

A mexikói ezüst egy teljesen fehér fém (bélül is), melynek tartósságáért és kiváló minőségéért 25 évi jótállást vállalok. Szétküldés utánvétel történetik az európai raktárból:

2798 20-10

Scheffer D. Sándor Budapest,
VIII., Bezerédi-utca 3. sz.

Tömeges vételek

és a legolcsóbb bevásárlási források felkutatása folytán hibetetlen olcsó áron ajánlhatom a t. c. vevőközönségnek raktáromon levő áruimat.

Használt, de jókarban levő vaságyakat, míg a készlet tart 3 koronáért, minden méretű és minőségű szálvast 19 fillértől kezdve árusíthatok. A legkülönbözőbb fajta szegzek 10 kgm-ként 3 koronáért, ugyisint mindennemű uj- és avét vasak, vaseszközök, gazdasági gépek, kocsik és szekértengelyek minden sulyban és alakban, cementárúk, rétegfémek, kátrány és aszfaltpapírok gyári áron kaphatók.

Elsőrendű, igen szapora meszet 2.40 kor. házhoz szállítok, porosz kovacs szenet pedig 3.60 koronáért.

A t. c. közönség szives pártfogását kéri

Grosz Bernát
a dr. Heidlberg-féle aszfaltpapírok egyedüli elárúsítója.

Telefon: 122. Rác-utca 5. sz.
2681 52-34

KNAZOVITZKY ELEMÉR
vas-, szerszám- és konyhaberendezések üzlete

SZÉKESFEHÉRVÁR,
a „Magyar Király” szálloda átellenében.

TELEFON: 149. sz.

A legolcsóbb árakban,
szolid kiszolgálás mellett kaphatók

2812 az összes 30-109
vasáru-cikkek.

Művészi freskók
Oltárképek s mindennemű Egyházi festmények

készítésére, vagy restaurálására a legjutányosabb árért vállalkozom.

Ugy ezekben, mint tájképek, továbbá természet és fénykép utáni arcképek festésében 15 évi gyakorlattal bírok.

Az eddig festett képeim több ezerre rugnak, így azok felsorolása lehetetlen; de fel-
említem, hogy Székesfehérvárott a zirci, Liptó-Szt.-Miklóson, Lőcsén, Alsó-Kubinban stb. stb. a rk. templomokban számos freskót és oltárképet festettem. Azonkívül megrendelőimnek vagyok szerencsés nevezhetni gróf Zichy Jenőt, dr. Károly János nagyrépostot, Vajda Odón főapátot, báró Fjath Pál és Kürthy László főispánokat és sok más főurat.

Zsolt József
festőművész, Székesfehérvár, Simor-u. 21.

2778 52-14

Oltárfestésű oltárképek:

| | | | | | | | | |
|-----------|--------|--------|--------|---------|---------|---------|---------|---------|
| Méret cm. | 60 100 | 70 130 | 90 160 | 100 170 | 125 200 | 160 250 | 180 280 | 220 300 |
| Korona | 23.— | 35.— | 50.— | 60.— | 90.— | 110.— | 150.— | 180.— |

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.